
 

 
Referat fra møde i uddannelsesudvalget d. 01. marts 2024 kl. 10.30-14. 
Sted: Patologiafdelingen Aalborg Universitetshospital, mødelokalet i stueetagen, Ladegårdsgade 3, 
9000 Ålborg 
 
Tilstede: Trine Plesner, Signe Lehn, Mette Kjølhede Nedergaard, Eva Gravesen, Søren Krag, 
Johanne Lade Keller og Danny Mortensen. 
Online: Pia Brandt Larsen, Simon Lenler-Eriksen og Lene Gaarsmand Christensen 
Referent: Mette Kjølhede Nedergaard 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 
2. Godkendelse af referat fra sidst 
Godkendt 
 
3. Kommende postgraduate kurser 

 

• Status på kursus i patologi for kliniske akademikere. 

Arbejdsgruppe: Johanne Lade Keller, Louise Klarskov, molekylærbiolog Dorte Ørnskov, 

Trine Plesner, Lene Gaarsmand Christensen, Søren Krag og Eva Gravesen 

 

Johanne orienterer: 

Der er som tidligere orienteret planlagt to kurser – et basalt og et organspecifikt kursus. 

Kursusprogram for det organspecifikke kursus er færdigt og afventer nu godkendelse fra 

underviserne og herefter sendes invitation til UAO’er og Cheflæger. Kurset afholdes 10.-11. juni 

2024 i Odense. Der er planlagt 24 pladser. Planen er at kurset skal gentages indenfor 1-2 år. 

Program for det basale kursus er under udarbejdelse. Kurset forventes afholdt online og evt. i 

efteråret 2024.  

Det er forventningen, at kurserne på sigt bliver en del af specialist-uddannelsen for 

molekylærbiologer, hvor et udvalg under DPAS skal stå for certificering, men der er mange 

uafklarede spørgsmål i fht dette. Da hverken specialistuddannelsens format eller certificering er 

afklaret endnu drøfter vi at formuleringer i kursusprogrammet, hvor der angives at det bliver en 

del af specialistuddannelsen, skal nedtones.  

 

• Temadag om infektionspatologi (Krydsfelt mellem patologi/mikrobiologi) 

 

Vi drøfter den overordnede struktur på kurset. Vi foreslår at inddele oplæg efter mikroorganismer 

i følgende 4 hovedgrupper – Virus, Parasitter, Bakterier og Svampe.  Hver hovedgruppe indledes 

med et teoretisk oplæg og herefter 2-4 cases. Vi synes, der skal være fokus på diagnostik, med 

inddragelse af farvninger og relevante molekylære analyser, og evt. samarbejde med mikrobiolog. 



 

Fokus skal ikke være virus-relateret cancer. Vi ønsker deltagelse af mikrobiolog det meste af 

dagen. Vi vil opfordre til at yngre læger bliver involveret i case-fremlæggelse.  

Vi drøfter mulige undervisere. Søren kontakter Steve, Mette kontakter Anand og Deepthi og Eva 

tager kontakt til mikrobiolog. Pris 500-1000 kr. for deltagelse. Afholdelse i efteråret 2024. Eva og 

Mette er tovholdere. 

 

• Temadag om molekylær patologi (inkl. økonomi og etik ved fx BRACA) 

 

Vi drøfter emnet igen, men der er svært at finde god struktur på kurset samt ingen oplagte 

undervisere. Det kunne være relevant at inddrage etik og økonomi. Strukturen på temadagen 

kunne være mutations-fokuseret.  Aktuelt er det ikke oplagt med denne temadag, men vi opretter 

emne-katalog for fremtidige temadage.  

 

• Emnekatalog – temadage/kursusdage 

Vi brainstormer over andre emner til kommende efteruddannelseskursus i vores regi 

o Temadag om uddannelse – opfølgning på temadag om EPA  

o Interstitielle og inflammatoriske forandringer/mønstre – evt. opbygget lidt som 

infektionspatologi kurset ud fra en model der ikke er organspecifik (fx respons 

på vævsskade og infektioner, allergiske/hypersensitivitets reaktioner, 

systemiske autoimmune sygdomme osv.) 

o Arvelige tilstande og syndromer 

o Neuroendokrine tumorer 

 
 
4. Evaluering af speciale specifikke kurser  
 
Gynækopatologi: 07.11 – 09.11.2023  
Rigshospitalet 
Lille hold, flotte anmeldelser og stor tilfredshed.  
 
Introduktionskursus 13.11-15.11.2023 
Rigshospitalet 
Godt, bredt kursus. Ønsker til mere molekylærpatologi. Enkelte ønsker til mere struktur. Oplæg 
om mikro/makro findes mindre relevant. Vi drøfter mulighed for at udskifte mikro/makro oplæg 
med appetizer for molekylærpatologi og noget om fagets organisation, DPAS og udvalg samt ESP. 
Trine taler med delkursusleder. 
 
Hæmatopatologi: 29.11 – 01.12.2023 
Åarhus Universitetshospital (Skejby)  
Fint evalueret kursus. Mange informationer og der efterspørges mere struktur. Trine opfordrer 
delkursusleder til at inddrage flere undervisere. Vi drøfter de kutane lymfomer, der dog skønnes 
bedst placeret på hæm-kurset.  



 

 
Diagnostiske metoder 29.11-01.12.2023 
Aalborg Universitetshospital 
Fin evaluering, men tidsplanen er meget presset. Engagerede undervisere. Kursuskassen er meget 
vanskelig og alt for svær at navigere i.  Trine melder tilbage til delkursusleder og opfordre til 
forandringer, da problemet med kursuskassen er tilbagevendende. 
 
Neuropatologi: 08.01 – 09.01.2024 
Rigshospitalet 
Godt evalueret. Enkelte overlap. 
 

Nedre luftveje, pleura og thymus: 15.01 – 17.01.2024 
Rigshospitalet 
Fint evalueret, dog problemer med lokalet. Kommentarer vedr. forplejning skal slettes. 
 
Fordøjelseskanalens patologi: 31.01 – 02.02.2024 
Herlev Hospital 
Rigtig fin evaluering, men en del katedral undervisning. Evalueret i nyt format med et 
spørgeskema, der udfyldes online og hvorfra man bagefter nemt kan ekstrahere et excelark med 
svarene. Der er bekymring for, at der kommer færre kommentarer ved at bruge denne model, 
men enighed om, at det nye evalueringsredskab bør afprøves. 
 
5. Årsmøde 

• Generalforsamling 
- Udvalgets sammensætning  

Johanne træder ud og Søren stiller op til formand. Eva ansøger den ledige plads. Udvalget er 
således fyldt. 

- Årsberetning 
Gennemgås i plenum med enkelte kommentarer. 

- Årsregnskab 
Søren gennemgår kort årsregnskabet, hvor der har været et planlagt underskud. Der er sund 
økonomi og opsparing til et evt. større kursus med international underviser. 
 

• Subgruppe møde om postgraduat uddannelse  

Vi drøfter emnet. Bekymring for om der vil komme nok tilslutning på årsmødet, nu hvor der er 

specialespecifikke subgruppe møder samtidigt. Enighed om at diskussion om postgraduat 

uddannelse egner sig bedre til en temadag end til subgruppemøde på årsmødet.  

 
6. Eventuelt  

• AI møde, evaluering, økonomi osv. 
Søren orienterer. Stor deltagelse. Lille underskud da vi havde planlagt med endnu større 
deltagelse og dermed havde udgifter til et lidt for stort lokale. 

 

• Budgetter vedr. specialespecifikke kurser  



 

Trine orienterer. Spareplaner fra sundhedsstyrelsen er på trapperne og det er uafklaret, hvordan 
økonomien ser ud for de fremtidige kurser. Afventer tilbagemelding. Udvalgets holdning er, at vi 
evt. hellere vil holde kurser hvert 2. år fremfor at reducere timetallet. 
 
7. Næste møde 
 
Mandag d. 3/6 i Odense start ca. kl. 14 med efterfølgende middag. 


